Государственное учреждение образования 

«Средняя школа №1 г. Вилейки»
 «В плену табачного дыма»

                                                                                                         Выполнила:

                                                                                                         Малахова Е.Д.
ЭПИГРАФ:
«Табак приносит вред телу, 
разрушает разум, 
отупляет целые нации»
О. де Бальзак.

Тема урока:  «В плену табачного дыма»

Цель урока: 
· рассмотреть  влияние курения на  организм человека

· сформировать негативное отношение к курению

· сформировать у учащихся представления о здоровом образе жизни
Задачи урока:

1. Познакомить учащихся  с историей приобщения  к курению, причинами и последствиями курения. 

2. Помочь учащимся получить достоверную информацию о курении и его влиянии на организм, посредством видеопрезентации.

3. Создать условия  для одновременного  получения информации и обсуж​дения неясных моментов, с тем, чтобы закреплять полученные знания, фор​мировать навыки поведения.
4. Воспитать у учащихся ценностное отношения к своему здоровью, здоровью своих близких  и человеческой жизни.
Ожидаемый результат: 

1) учащиеся осознают необходимость борьбы с курением; 

2) учащиеся поймут важность информированности молодежи о проблемах, связанных с курением; 

3) учащиеся проникнутся ответственностью за своё здоровье и здоровье окружающих людей.

Подготовительная работа к уроку:

1. Подбор материала и создание видеопрезентации по проблеме урока.
2. Подбор музыки для музыкального сопровождения урока.

3. Подбор тестов и тренингов для работы с учащимися. 

Оформление:

1. Плакаты с высказываниями по теме урока:

С тех пор, как я стал взрослым, я никогда не испытывал желания курить и считал   всегда привычку курения варварски грязным и вредным занятием.

                                                                                                                   М.Ганди

Всякий курящий должен знать и помнить, что он отравляет не только себя, но и других.

                                                                                                                                                 Н.А.Семашко

Не огорчайте сердце табачищем…

                                                                   И.П.Павлов

     Яд, который не действует сразу, не становится менее опасным.

                                                                         Г.Лессинг

2. На стенде оформлена выставка книг о проблемах курения.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, ученическая доска, мел, ручки, чистые листы бумаги и  дидактический материал для тестирования  и  тренинга.
План урока:

1. Вступительное  слово учителя. Слайдовая презентация (1 – 8 слайд)

2. Упражнение по дидактическому материалу «Проверь себя». Слайдовая презентация (9 –14 слайд)

3. Тренинговое занятие «Исследование личностной  позиции относительно табакокурения». Слайдовая презентация (15 – 19 слайд)

4. Тест «Что вы знаете о курении?». Слайдовая презентация (20 – 22 слайд). Заключительное слово учителя. 

	Уровни усвоения

	Представление
	Сформировать представление о влиянии на организм человека никотина.



	Отношение
	Сформировать привлекательный образ здоровья.



	Стратегия поведения
	Сформировать стремление быть ответственным за свое здоровье.




	Содержание урока
	Формы и методы изучения

	Вводная часть

 Актуализация представлений о курении.
	Вступительное слово учителя о том,  что курение – одна из глобальных проблем человечества, подрывающая его здоровье.
Демонстрация слайд – шоу (1 - 8)


	Основная часть

Сформировать представление о влиянии курения на  работу внутренних органов человека.


	Основная часть

Упражнение по дидактическому материалу «Проверь себя»
Учащимся раздается дидактический материал (карточки), на которых изображено внутреннее строение человека. Затем  учащимся предлагается:

1) указать (обвести карандашом или фломастером) те органы тела человека, которые поражаются  у курящих людей;

2) написать, какие заболевания при  этом возникают в указанных учащимися (пораженных) органах.

После окончания опроса проводится проверка с обсуждением правильных и неправильных ответов.

Демонстрация слайд – шоу (9 - 14)


	Заключительная часть
Изучить характер представлений учащихся о медицинских и социальных последствиях этой привычки.


	Заключительная часть 
   Тренинговое занятие «Исследование личностной         з  позиции относительно табакокурения»

Учащимся предлагается таблица, в которой перечислены различные высказывания. Между каждой парой высказываний стоят несколько крестиков. Нужно, в каждой паре обвести кружком тот крестик, который более точно соответствует мнению каждого из учащихся. Чем ближе он обведете крестик к одному из высказываний, тем сильнее он согласен с данным утверждением.
Обработка результатов:

Балл по каждой паре утверждений определяется при помощи семизначной шкалы. В зависимости от того, каким по счету слева направо является обведенный кружок, начисляется балл для данного ответа, например: один балл начисляется, если обведен крайний левый кружок или пять баллов начисляется, если был обведен пятый кружок слева  т.п.

Интерпретация результатов исследования личностной позиции относительно табакокурения:

«1 – 44 баллов»

Свидетельствуют о преобладании мифических (искаженных)    представлений относительно медицинских и социальных последствий табакокурения, а также о положительном к нему отношении.
«45 – 65 баллов»

Свидетельствуют о среднем уровни сформированности представлений относительно медицинских и социальных последствий табакокурения,  а также о негативном к нему отношении.
«66 – 70 баллов»

Свидетельствуют о сформированности верных представлений относительно медицинских и социальных последствий табакокурения, а также о негативном к нему отношении.
Демонстрация слайд – шоу (15 - 19)


	Итог урока
 Формирование представлений учащихся о курении.


	Итог урока
Учащиеся получают тест и должны ответить письменно на каждый вопрос, ставя крестик в графе «Верно», если согласны с утверждением, если не согласны с утверждением, то ставят крестик в графе  «Неверно», и если затрудняются ответить – должны поставить крестик в графе « Не знаю». После окончания опроса проводится коллективная проверка с обсуждением правильных и неправильных ответов. 

Демонстрация слайд – шоу (20 - 22)



Ход проведения урока
I. Вводная часть урока

Вступительное слово учителя

Здравствуйте, ребята! Когда люди, приветствуя друг друга, говорят: “Здравствуйте!”, какой они вкладывают смысл в это слово? (Ответы учащихся)

Вывод: Желают здоровья всем и каждому.

- Ребята, кто знает, что такое здоровье?.. (заслушиваем несколько ответов). 
- Здоровье – это состояние организма, при котором все его органы выполняют свои функции. В слове «здоровье» 8 букв, учитывая, что седьмая – мягкий знак – предлагаю придумать как можно больше слов, связанных со здоровым образом жизни, начинающихся на 7 букв слова «здоровье». (3 минуты). (Зарядка, закаливание, обливание, завтрак, диета, обед, овощи, рацион, режим, витамины, вода, вегетарианство, воздух, еда и т.д.

 

Вывод: молодцы, верно подобрали слова, которые связаны со здоровым образом жизни. Здоровье – бесценный дар. Поддержать его можно, а купить нельзя. Чтобы быть здоровым, необходимо вести здоровый образ жизни, отказаться от вредных привычек. Об этом мы сейчас и будем говорить. Вы, наверное, не раз слышали о вреде курения. Сегодня на нашей встрече мы поговорим об этой несерьезной забаве. Узнаем кое-какие факты из истории табака, как он попал в Европу, какой вред здоровью приносит эта вредная привычка.

Учитель: Давайте разберёмся откуда появился табак. Табак родом из Америки. И хотя на старинных китайских вазах встречаются рисунки с изображениями курящих людей, все же до открытия Колумба табака в Старом Свете не знали. История приобщения европейцев к курению началась так.  Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию. Демонстрация презентации   (Слайд 1 - 4). Текст по слайдам.
Учитель: Быстрому распространению табака способствовало, конечно, удивительное его свойство – привычная тяга к курению, с которой было очень трудно совладать человеку. Теперь – то мы знаем о наркотических качествах никотина, но в те далекие времена табаку приписывали необыкновенные действия. Например, считалось, что табак целебен, его дым отпугивает болезни, злых духов и т.п. Табак считали стимулирующим и успокаивающим средством. Табачные листья использовали как лечебное вещество. Демонстрация презентации  (Слайд 5 - 8). Текст по слайдам. 
II. Основная часть урока
Учитель: Ученые выяснили, что в табаке содержится масса ядовитых веществ. В  общем, на сегодняшний день в табаке насчитали около 1200 веществ и соединений, вредно влияющих на человека. Смертельная доза для взрослого человека содержится в одной пачке сигарет, если её выкурить сразу, а для подростка достаточно полпачки. Были даже зарегистрированы случаи смерти подростков от  подряд выкуренных двух – трех  сигарет. В медицинской литературе также описан случай, когда в комнату, где лежал табак в связках и в измельченном состоянии, положили спать маленькую девочку. Через несколько часов она умерла от отравления никотином… Какова  же химическая структура табачных листьев и что именно особенно сильно влияет на организм? Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию. Демонстрация презентации  (Слайд 9 - 10). Текст по слайдам. 

Учитель: Как видим, курение сопровождается весьма неприятными ощущениями и даже патологическими реакциями организма. Нет на Земле, пожалуй, человека, который бы сегодня не знал, что курить вредно. Почему же курильщики не бросают свою дурную привычку? Почему государство не прекратит выпуск табачных изделий? Давайте порассуждаем на эту тему и поиграем. Игра “Аукцион идей”. Учащихся разбить на 2 группы. На доску прикрепить плакат “Причины”. Задание: -Подумайте, почему одни ученики курят, а другие нет. Перечислите причины, называя их по очереди. Первая команда называет причины курения, вторая - причины не курения. Ребята называют причины, а учитель записывает их на плакат. Обсуждение. Обратить внимание на причины курить.
Ученики:
- Курение успокаивает нервы.

- Курят, чтобы выглядеть современным, независимым.

- Курение помогает согреться в холодное время года и т.д.

Обсуждение. Обратить внимание на причины курить. 

-Действительно ли вы думаете, что сигареты все это могут?
Вывод: Сигареты не магическое средство, и они не могут сделать всего того, что им приписывается.

Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию. Демонстрация презентации  (Слайд 11 - 12). Текст по слайдам.

Упражнение по дидактическому материалу «Проверь себя»

Цель: Сформировать представление о влиянии курения на  работу  внутренних органов человека.

Правила: Учащимся раздается дидактический материал (карточки), на которых изображено внутреннее строение человека  (см рис. 1). Затем учитель предлагает учащимся:

1) указать (обвести карандашом или фломастером) те органы тела человека, которые поражаются  у курящих людей;

2) написать (или сказать), какие заболевания при  этом возникают в указанных учащимися (пораженных) органах.

Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию и проверить свои ответы. Демонстрация презентации  (Слайд 13 – 14). Текст по слайдам.

(После окончания  выполнения упражнения  проводится проверка с обсуждением правильных и неправильных ответов).
III. Заключительная часть урока

Учитель: На основе статистических данных разных стран  можно сделать вывод, что в настоящее время 60% мужчин и 20% женщин – жителей Земли – систематически курят, иначе 40% взрослого населения нашей планеты являются курильщиками. 
Учитель: «Привычка – вторая натура» - именно этим можно объяснить курение многих людей, которые и рады бы бросить никчемное занятие, да не могут изменить своей вредной привычке. Привычка курить настолько прочно вошла в быт, что внешне приобретает вид необходимой жизненной потребности. Очень быстро вырабатывается своеобразный рефлекс курения, когда вид красиво оформленной пачки сигарет или коробки папирос,  запах ароматного дыма и другие атрибуты курения делают молодого человека заядлым курильщиком. И все же систематическое поглощение небольших, не смертельных доз никотина не проходит бесследно. Никотин вызывает привычку, пристрастие к курению, поскольку включается в процессы обмена, происходящие в организме человека, становится необходимым  для него. Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию. Демонстрация презентации  (Слайд 15 - 16). Текст по слайдам.
IV. Итог урока

Учитель: За последние десятилетия ученые выяснили, что у людей некурящих стали обнаруживать болезни, присущие курильщикам. Причина?  Некурящие люди длительное время находились в помещении вместе с курильщиками. При курении в организм человека проникает 20 -25 % ядовитых веществ, а 50% вместе с выдыхаемым дымом поступают в воздух. А им дышат окружающие. Получается, что некурящие «курят». Появился даже специальный термин  - «пассивное» курение. Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию. Демонстрация презентации (Слайд 20). Текст  по слайду.
Учитель: Сейчас с помощью теста каждый из вас сможет проверить, что он знает и чего не знает о курении? Внимательно прочитайте утверждение. Если вы согласны с ним, то в графе «Верно» поставьте крестик напротив этого утверждения. Если вы не согласны с утверждением, то поставьте крестик в графе «Неверно». Если вы затрудняетесь ответить – поставьте крестик в графе « не знаю». Не торопитесь! Выполняйте задание по порядку. 

Цель:

1. Формирование представлений учащихся о курении.

Тест «Что вы знаете о курении?»
	
	Утверждения
	Верно
	Неверно
	Не знаю

	1.
	Дым сигарет содержит много вредных веществ
	*
	
	

	2.
	Курение становится привычкой, от которой с годами сложно избавиться
	*
	
	

	3.
	Дым сигарет не опасен для окружающих
	
	*
	

	4.
	Курение помогает оставаться стройным
	
	*
	

	5.
	Ребята, которые занимаются спортом, но курят, на соревнованиях чаще всего проигрывают некурящим сверстникам
	*
	
	

	6.
	Курение заставляет наше сердце биться чаще, чем это требуется организму
	*
	
	

	7.
	Курить можно во многих общественных местах
	
	*
	

	8.
	Курение помогает согреться в холодное время года
	
	*
	

	9.
	Приобрести сигареты может каждый желающий
	
	*
	

	10.
	Курильщики загрязняют свои легкие
	*
	
	


Обработка результатов

При помощи пропорции определяется процент учеников, с низким (0 – 4 правильных ответа), средним (5 – 8 правильных ответов) и высоким (9 – 10 правильных ответов) коэффициентом выполнения задания. В анкете звездочкой (*) обозначен правильный вариант ответа.

(После окончания опроса проводится проверка с обсуждением правильных и неправильных ответов).

Заключительное слово учителя 

Курение и школьник несовместимы. Школьные годы – это годы роста как физического, так и умственного. Организму нужно много сил, чтобы справиться со всеми нагрузками. Как известно, навыки, привычки, усвоенные в школьном возрасте, самые прочные. Это относится не только к полезным, но и вредным привычкам. Чем раньше дети, подростки, юноши и девушки познакомятся с курением и начнут курить, тем быстрее привыкнут к нему, и в дальнейшем отказаться от курения будет очень трудно.

Учитель: Я верю, что вы относитесь к жизни серьёзно. Может кто-то уже думает о будущей специальности. И, конечно, как любой современный человек, вы уделяете внимание спорту, стараетесь хорошо выглядеть - аккуратно и модно.
Вы сейчас находитесь на очень важном жизненном рубеже. Недалёк тот день, когда вы вступите во взрослую жизнь. И встретить её должно во всеоружии, хорошо подготовленными и физически и морально. 

      За один урок мы, конечно же, не смогли рассмотреть всех проблем и последствий связанных с курением. Но хочется надеяться, что вы задумываетесь над тем, курить или не курить и, главное, в курении ли состоит сущность настоящего современного человека. 

     Так не позволяйте же курению портить вам жизнь. Позаботьтесь и о себе и о других. Откладывать на потом никак нельзя. Ведь вред несёт каждая выкуренная сигарета, вдумайтесь, каждая. Коварство табака в том, что расплата готовиться исподволь, незаметно. Но она неотвратима. Давайте уже сейчас задумаемся, ведь жить здоровым, бодрым и весёлым гораздо лучше, чем больным и трясущимся, с сигаретой в руке. 

Выбирайте здоровый образ жизни!

Будьте счастливы не только в молодости! Далее учитель приглашает учащихся посмотреть видеопрезентацию. Демонстрация презентации  (Слайд 21 -22). Текст по слайду.
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